

УДК 316.42

О.Г. Журавлева (4 курс, каф. НБ), А.Ю. Смирнов, ст. преп.

СЕМЬЯ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Если судить по данным социологических опросов, самым важным в жизни для россиян являются здоровье и семья. Именно эти два понятия неизменно выходят на первые места в любом предлагаемом списке ценностей и приоритетов.

Все мы знаем, как велико значение семьи в жизни каждого человека, общества и государства. Именно семья для каждого человека – неисчерпаемый источник любви, преданности и поддержки. В семье закладываются основы нравственности, духовности и терпимости. Здоровая, крепкая семья – залог стабильности и процветания любого общества.

Семья – это та общественная структура, в которой, прежде всего, происходит воспроизводство человека как члена общества. Именно в семье первоначально складывается мировосприятие человека, формируются его социальные качества.

Семья призвана играть исключительную роль в жизни общества, его стабилизации, преодолении социальной напряженности. По своей природе и предназначению она является союзником общества в решении коренных проблем: преодолении депопуляции, утверждении нравственных устоев в обществе, социализации детей, развитии культуры и экономики.

Но сегодня ученые называют современную семью многоразводной и малодетной. Острота существующих проблем российских семей вызывает тревогу. Больно ударяют по семье демографический кризис, сопровождающийся депопуляцией, ростом смертности, падением рождаемости, старением населения, снижением продолжительности жизни, ухудшением здоровья людей, инвалидизацией; продолжающееся падение уровня жизни большинства населения России; рост безработицы, алкоголизма, наркомании, преступности, неуверенность в завтрашнем дне.

Социальные проблемы рождаемости заявляют о себе во весь голос. Если посмотреть на карту России с точки зрения демографии, это пустыня. И самое светлое пятно на этой карте принадлежит Петербургу с его ужасающе низким показателем рождаемости и одним из самых высоких показателей смертности. Однако мало кто задумывается об этом, каждый день восклицая в метро: как многолюдно!

Но ошибочно полагать, что естественную убыль населения – основную демографическую проблему Петербурга – можно преодолеть только за счет снижения одной смертности, хотя в нашей стране действительно низкая продолжительность жизни. Наибольшее внимание необходимо уделять рождаемости.

Некоторые думают, что умирание нации наступает, когда все перестают рожать. Нет, умирание идет быстрыми темпами, если начинают рожать по одному ребенку. А мы сейчас живем в ситуации, когда половина людей хочет иметь одного ребенка, а другая – максимум двоих. Нам же для восполнения населения надо, чтобы 35% семей имело по три ребенка.

Раньше без детей жизнь лишалась смысла, а семья была ее непреходящей ценностью. Сейчас мы видим разводы, нежелание вступать в брак и историческое отмирание семьи, хотя многие по-прежнему мечтают о крепкой традиционной семье – с пожизненным браком и несколькими детьми... Что же случилось?

Анализ демографической обстановки, закономерности развития семей Петербурга, противоречия и проблемы, возникающие в процессе их развития – основная задача предложенной работы. Авторы освещают, по возможности во взаимосвязи, не только различные процессы развития семей, но и общую динамику их числа, состава и структуры; наметить пути выяснения закономерностей и основных тенденций развития семей; дать общую оценку перспектив.